
 
Kleine Anfrage 
Volker Richter (AfD) und Arno Enners (AfD) vom 12.07.2023 
Anwerbung von Pflegekräften im Ausland – Teil I 
und  
Antwort  
Minister für Soziales und Integration 
 
 
 
Vorbemerkung Fragesteller: 
Dem Presseartikel mit der Bezeichnung „Pflege wirbt um Fachkräfte“ vom 06.07.2023 ist u. a. zu entnehmen, 
dass sich „deutschlandweit … die Anzahl der Anerkennungsverfahren für ausländische Pflegefachpersonen von 
1.482 im Jahr 2012 auf 21.621 im Jahr 2021 verfünfzehnfacht“ hat. Die Anwerbung der Pflegekräfte soll hier-
bei v. a. durch sog. „zertifizierte Recruiter“ in den Herkunftsländern der betreffenden Personen erfolgen. Laut 
Aussage vonseiten der zuständigen Stellen sollen zudem verstärkt Gelder zur Ausweitung der Rekrutierung, 
Fortbildung, Integration und Betreuung der aus dem Ausland rekrutierten Pflegekräfte investiert werden. 
 
Die Vorbemerkung der Fragesteller vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 
Frage 1. Wie viele der 1.482 bzw. 21.621 im Jahr 2012 und 2021 für Gesamtdeutschland aus dem Ausland 

angeworbenen Pflegekräfte entfielen auf das Land Hessen? 
 
Frage 2. Wie viele Pflegekräfte sind in den Jahren 2013 bis 2020 und im Jahr 2022 
 a) für Gesamtdeutschland und 
 b) für das Land Hessen 
 aus dem Ausland rekrutiert worden? Bitte nach den Punkten a) und b) sowie einzelnen Jahren des 

erfragten Zeitraumes unter Nennung der jeweiligen Personenanzahl gesondert aufschlüsseln. 
 
Frage 3. Aus welchen Herkunftsländern stammen die unter dem Punkt 1 und 2 erfragten Personen jeweils? 

Bitte nach einzelnen Herkunftsländern und der jeweiligen Personenanzahl gesondert aufschlüsseln. 
 
Die Fragen 1 bis 3 werden aufgrund des Sachzusammenhang gemeinsam wie folgt beantwortet: 
Die angefragten Daten können der Anlage 1 (bundesweit) und der Anlage 2 (für Hessen) ent- 
nommen werden. Die Daten entstammen der Berufsbildungsstatistik des Statistischen Bundesamts 
und liegen bis 2021 vor. 
 
 
Frage 4. Welche Berufsbilder im Bereich „Pflege“ im Einzelnen haben die unter dem Punkt 1 und 2 er- 

fragten Personen ausgefüllt bzw. füllen die unter dem Punkt 1 und 2 erfragten Personen aus? 
 
Um die deutsche Berufserlaubnis in der Pflege erhalten zu können, müssen die ausländischen 
Ausbildungen nach den Regularien des Herkunftslands abgeschlossen und einschlägig sein. Ein-
schlägig bedeutet, es muss sich um einen im Herkunftsland reglementierten Pflegeberuf handeln, 
der im Herkunftsland mit einer Zulassung bzw. Berufserlaubnis zwingend verbunden sein muss.  
 
 
Frage 5. Wie viele der unter dem Punkt 1 und 2 erfragten Personen sind bis dato noch stets in Deutschland 

bzw. dem Land Hessen ansässig und als Pflegekräfte tätig oder wieder aus Deutschland oder dem 
Land Hessen ausgereist? 

 
Die Anerkennungsstatistik von destatis, auf die sich der angeführte Presseartikel des Darmstädter 
Echos vom 06.07.2023 bezieht, weist die Anzahl Anträge auf Feststellung der Gleichwertigkeit 
und Erteilung der deutschen Berufserlaubnis aus. Ob die Antragstellerinnen und Antragsteller von 
Personalserviceagenturen oder global agierenden Recruitern angeworben wurden oder aufgrund 
von Eigeninitiative den Antrag stellen, wird in der Statistik nicht erfasst. 
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Die Anträge können bereits aus dem Ausland gestellt werden. Sobald das erfolgreiche Absol- 
vieren der entsprechenden Anpassungslehrgänge oder Kenntnis-/Eignungsprüfungen und der 
Sprachnachweis auf dem Niveau B2 erbracht sowie die gesundheitliche und persönliche Eignung 
nachgewiesen wurde, wird die deutsche Berufserlaubnis erteilt. Sie gilt dann in allen Ländern 
innerhalb Deutschlands und ist EU-weit anerkannt. Anhand der Antragszahlen und des Ortes der 
Antragsstellung kann daher nicht zurückgeschlossen werden, wer nach erfolgreicher An- 
erkennung in dem Land, in dem das Verfahren geführt wurde, verbleibt. Demzufolge liegen der 
Landesregierung keine Daten vor, wer von den in Hessen anerkannten ausländischen Pflegefach-
kräften noch in Hessen oder in der Bundesrepublik Deutschland ansässig sind. 
 
 
Wiesbaden, 8. August 2023 

In Vertretung: 
Anne Janz 
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